
  41/137 

3.3.5 Data z mezinárodních srovnávacích šetření v oblasti vzdělávání13 

Centrum pro komparativní analýzu výsledků ve vzdělávání COMPEAT (Center 

for Comparative Analyses of Educational Achievement)14 je součástí infrastrukturního projektu, 

jehož cílem je budovat databáze mezinárodních srovnávacích studií výsledků vzdělávání, které 

provedly před rokem 2000 organizace IEA a OECD, a podporovat sekundární analýzu těchto 

dat. Centrum sídlí na Göteborgské univerzitě a je financováno z fondu Riksbankens 

Jubileumsfond. 

Organizace IEA (Mezinárodní asociace pro hodnocení výsledků vzdělávání) a OECD 

(Organizace pro hospodářskou spolupráci a rozvoj) provádějí mnoho mezinárodních studií 

výsledků vzdělávání na různých typech škol. Tyto studie v pravidelných cyklech shromažďují 

reprezentativní data ze zúčastněných zemí. K nejznámějším patří Studie trendů v matematice 

a v přírodních vědách (Trends in Mathematics and Science Study, TIMSS) zjišťující výsledky 

v matematice a přírodních vědách ve 4. a 8. ročníku od roku 1995, Mezinárodní program 

hodnocení žáků (Program for International Student Assessment, PISA) hodnotící výsledky 

patnáctiletých žáků ve čtení, matematice a přírodních vědách od roku 2000 a Mezinárodní 

studie pokroku ve čtenářské gramotnosti (Progress in International Reading Literacy Study, 

PIRLS) zkoumající čtenářskou gramotnost žáků 4. ročníku od roku 2001. Hlavní výhoda těchto 

studií je v tom, že umožňují nejen srovnávat různé země, ale také sledovat časové trendy uvnitř 

jednotlivých zemí. 

Obrázek č. 2 Mezinárodní studie výsledků vzdělávání realizované v letech 1960 až 2015 

 

 

Rané studie IEA, jejichž výstupy lze stáhnout z infrastrukturní databáze COMPEAT, jsou 

ovšem užitečné také při studiu dlouhodobých trendů. OECD rovněž provedla studii gramotnosti 

dospělých (IALS) a studii kompetencí dospělých (PIAAC), které umožňují analyzovat trendy 

mezi staršími věkovými skupinami. Obrázek č. 2 ukazuje veškeré dostupné mezinárodní studie 

za časové období více než 50 let od první pilotní studie IEA provedené v 60. letech 

ve 12 zemích. 

                                                 
13 Domovské stránky různých mezinárodních srovnávacích výzkumů: 

http://www.iea.nl/  

https://timssandpirls.bc.edu/     

http://gpseducation.oecd.org/Home  
14 Více informací o infrastrukturním projektu COMPEAT najdete zde: 

https://ips.gu.se/english/research/research_databases/compeat/?languageId=100001&disableRedirect=true&retur

nUrl=http%3A%2F%2Fips.gu.se%2Fforskning%2Fforskningsdatabaser%2Fcompeat%2F  
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